

CRIMINALITATEA IMPRUDENTĂ: PROBLEME ȘI SOLUȚII

ȚURCAN DUMITRU

student an. 2, Facultatea Cadastru și drept, UASM

Rezultatele prezentate se referă la criminalitatea imprudentă cu toate problemele și soluțiile ei.

Scopul cercetărilor este analiza specificului structurii criminalității din imprudență, problemele cu care se confruntă, cât și soluțiile posibile de prevenire și combatere.

Pentru realizarea scopului propus au fost înaintate următoarele obiective: studiul minuțios, complex și multilateral al criminalității din imprudență, problemele cu care se confruntă, cât și soluțiile posibile de prevenire și combatere ale ei.

Cercetările au fost realizate la Departamentul Drept. Au fost folosite următoarele metode de cercetare: analiză, sinteză, deducție, inducție, logică, sistematică, comparativă, dogmatică.

În baza rezultatelor obținute s-a constatat (demonstrat, dovedit, urmărit etc.): luând în vedere faptul că motivația criminalității imprudente este dictată de anumiți factori obiectivi și subiectivi, aceștia, la rândul lor, sînt generați de anumiți factori cu caracter social, printre care: asigurarea materială neadecvată care împiedică realizarea măsurilor eficiente vizînd lichidarea cauzelor care favorizează situații periculoase; nivelul limitat de cunoștințe tehnico-științifice în domeniul regulilor de securitate la aplicarea unor mijloace avînd pericol social sporit; cunoștințe superficiale pentru unele persoane ocupate cu activitatea de administrare și, în general, activitatea profesională nemijlocită; existența unor lacune legislative referitoare la reglementarea relațiilor din domeniul securității publice; existența unor decalaje în sfera de activitate a diferitelor instituții, organizații, întreprinderi (spre exemplu, lipsa unei proporționalități între numărul mijloacelor de transport și baza de deservire tehnică a acestora); realizarea neeficientă a controlului referitor la starea și modul de utilizare a mijloacelor tehnice, de semnalizare etc.

Astfel, cauzele crimiinalității din imprudență sînt legate de: relațiile egoiste de consum sau cele lipsite de spirit de răspundere față de regulile de securitate, precauție în activitatea profesională și individuală; nivelul scăzut al pregătirii profesionale, a cunoștințelor și educației participanților la procesul de muncă, inclusiv a conducătorilor mij bachelor de transport, operatorilor mecanismelor în timpul procesului de producere cu aplicarea mijloacelor de pericol social sporit, a persoanelor cu funcție de răspundere care dirijează asemenea activități; lipsa de disciplină a participanților la procesele care prezintă prin sine pericol social sporit.

Practica ne demonstrează că persoanele care comit infracțiuni din imprudență posedă în general un nivel intelectual mult mai ridicat decît cel al subiecților infracțiunilor intenționate

În contextul celor menționate, pot fi constatate anumite etape de prevenire individuală a faptelor ilegale manifestate prin imprudență: se formează o bază de date referitoare la anumite activități și care ar conține factorii personali generatori ai probabilității comiterii infracțiunilor de acest gen - modelul imprudenței; diagnosticarea persoanelor în cauză, identificarea caracteristicilor persoanei predispuse a realiza anumite activități (de regulă, de gestionare ori pur profesionale); se contrapun caracteristicile de identificare cu caracteristicile modelului și se constată nivelul și caracterul comportamentului imprudent în anumite condiții obiective.

Rezultatele cercetărilor au permis formularea următoarelor concluzii și recomandări: o importanță majoră în lupta cu criminalitatea din imprudență o are realizarea eficientă a reformelor social-economice, obiectivul cărora constituie ridicarea nivelului de trai al cetățenilor, ameliorarea climatului moral-psihologic din țară, diagnosticarea persoanelor în cauză, identificarea caracteristicilor persoanei predispuse a realiza anumite activități (de regulă, de gestionare ori pur profesionale). Aceste măsuri țin de profilaxia social-generală și se referă la întreaga criminalitate.

Conducător științific – dr., conf. univ. Cuciurcă Angela